

# JUVENTUD

Publicación quincenal. -- Organó del "FOMENTO DE CULTURA Y SPORT"

## SUSCRIPCIÓN

ESPAÑA . . . . . Trimestre, 1 peseta.  
EXTRANJERO . . . . . 2  
ULTRAMAR . . . . . 3

## PAGO ANTICIPADO

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

La correspondencia al Director

No se devuelven los originales

Redacción y Administración: PLAZA TURERS, 2

## La necesidad de la cultura en la mujer

Discurso pronunciado por su autora, en la velada extraordinaria ejecutada por el ATENEO BEJARANO, en la noche del 7 de Marzo.

Una gran emoción embarga mi ánimo en estos momentos, al ocupar un puesto tan honroso como inmerecido en esta tribuna; pero este centro ostenta dos hermosos títulos, Cultura y Tolerancia, y eso me alienta.

Yo bien sé que vosotros vendreis aquí esperando que una joven, que ha sido elegida en público concurso, dé una prueba de su cultura, y no sabéis cuanto siento el que vuestras esperanzas queden defraudadas.

Si alguna vez he deseado saber, y si alguna vez me he reconocido ignorante, ha sido en esta ocasión.

Por eso os pido un poco de indulgencia, un poco de tolerancia; recordad que soy hija de un obrero, que, por causas que no necesito mencionar, salí de la escuela de muy corta edad, dedicándome a tareas impropias de mis pocos años.

Es verdad que soy amante de la cultura, tanto más cuanto que espero de ella, no sólo el mejoramiento material de la existencia de la mujer, sino la regeneración de la sociedad en general.

Es necesario formar una sociedad digna del siglo XX, y esto sólo se consigue por medio de la mujer.

Nuestro cometido es grande: De una mujer nació el Redentor del mundo; de nosotras, es decir, de nuestro esfuerzo deben nacer los redentores de la sociedad moderna.

En todos los países la mujer ha sido y será lo que el hombre ha querido o quiera que sea.

Hoy está acostumbrada a sufrir en silencio el desprecio del hombre, y eso es necesario que desaparezca, pues por algo dijo Víctor Hugo: «La mujer es un ser más fuerte, que se doblega a nosotros porque física y socialmente es más débil.»

La mujer del siglo XX debe ser una mujer fuerte, penetrada de sus verdaderos derechos, para ser también digna e instruida, para ser la compañera espiritual del hombre, no su hembra, haciéndole ver que su inteligencia es igual a la de él; y, por último, poder unirse al hombre que su corazón elija, no como hoy que, necesitando de todo su apoyo, hace del matrimonio, que es la cosa más santa, un vil negocio.

La protección que hoy se nos dispensa es muy acomodaticia y hasta humillante, demostrando con ella que no se mira en la mujer el espíritu, pues si se mirara se procuraría enaltecerla, no oyéndose con tanta frecuencia esa tan manoseada frase de: «¿Qué entendéis vosotros?», dicha con un desprecio que martiriza el amor propio, haciéndonos pensar: ¿Y por qué no hemos de entender, teniendo como ellos facultades para pensar?

Nada bueno se conseguira despreciando a las mujeres superficiales y vertiendo frases de corrupción en los oídos de todas, sino protegiéndolas sin distinción de clases.

Que esa superioridad de que el hombre hace alarde, le sirva para algo noble y bueno y

la humanidad habrá ganado mucho.

Recuerdo un artículo publicado en *Cultura y Tolerancia* por D. Bernabé Poyo, en el que decía que habiendo salido a dar un paseo, el llanto de un niño le llevó, movido de una inexplicable curiosidad, hacia una casa donde encontró a una mujer que le manifestó que el niño era muy curioso, acosándola a preguntas que la mayoría de las veces ella no sabía contestar. Esto es en extremo lamentable: nadie más llamado a despertar pausadamente la inteligencia de un niño que su madre que, sentada a la camilla o en el paseo, satisfaciendo con paciente prudencia las preguntas que la ignorancia de sus pequeños le formula, hace una labor más grande que la de muchos maestros juntos.

En primer lugar, porque poco a poco y sin gran esfuerzo mental para el niño, va despojando su inteligencia de nebulosidades; y en segundo, porque no hay lecciones que más se graben en nuestra memoria y con más fe defendamos que las que una madre nos inculca.

Para esto no se necesita una gran instrucción ni costosos estudios; sólo y principalmente cultura.

La cultura no es instrucción sino a medias, es el pleno conocimiento de nuestros deberes, y nadie necesita tanto de estos conocimientos como una madre.

Para los hombres, después de la cultura inculcada para las madres, la instrucción y el estudio de las ciencias al pie de los maestros.

Claro que esto habra muchas que lo piensan como yo, pero no se atreven a decirlo; creen que con ello perjudican su decoro. La mujer — dicen — no debe ser así, porque siempre fué de la otra manera.

Eso está muy bien; yo soy muy amiga de la tradición, pero sólo como leyenda. Me gustan las historias del tiempo de Felipe II, en que se usaban sillas de mano, porque me sirven para tener el placer de admirar el inventor de los automóviles.

Algo más pudiera decir, pero no me reconozco con facultades para ello; haría largas e insulsas os habrán parecido mis palabras, si como yo recordais en este mismo sitio a la insigne escritora Carmen de Burgos.

Quiero terminar dando desde aquí las gracias a todos mis favorecedores, y ofreciéndos a vosotros el testimonio de mi más sincero agradecimiento por vuestros aplausos.

SARA CEBRIANO RUANO.

## Exploradores del FOMENTO

Hace dos años aproximadamente, que acariciamos la idea de formar en el FOMENTO una sección de Exploradores; pero siempre encontramos un algo en nosotros mismos que parece nos advertía no había llegado el momento oportuno y aplazabamos su realización.

Ahora, en verdad, creemos la ocasión propicia, por favorecerla las circunstancias excepcionales porque atravesamos, con motivo de la guerra europea, y ver que en muchas naciones utilizan con gran provecho sus conocimientos.

Así, pues, estudiado detenidamente por la Directiva, y visto que esta sección entra de

lleno en su programa de cultura y sport, acordó dar principio a la obra, en la lógica creencia de que tendrá un brillante resultado, porque la enseñanza que para su instrucción han de recibir los jóvenes, está basada en la más sana moral, en el mayor patriotismo, en el respeto a la autoridad constituida, sea cual fuere, en la tolerancia más amplia y en el sacrificio propio en favor de sus semejantes.

Sus conocimientos son siempre útiles, ya en vida ordinaria ya en la anormal; para el individuo, como para la familia, para la patria, para la Humanidad entera.

Suponemos, y suponemos con razón, que no habrá un solo padre que no desee que su hijo sea un modelo de ciudadanos, adornado de las más bellas cualidades, y pudiéndolas recibir con solo ingresar en los EXPLORADORES DEL FOMENTO, nos hace concebir la grata esperanza de que el número de éstos será crecido.

No todos los padres pueden legar a sus hijos honores y riquezas; pero si virtud, honradez, amor al trabajo y conocimientos útiles a la vida, que valen mucho más. Pues bien; el FOMENTO organiza una sección de EXPLORADORES, donde tu hijo, lector, pueda adquirir esos conocimientos y desarrollar esas nobles cualidades.

Nunca esta sociedad, altamente altruista, perdonará medio alguno que, sin romper su unidad social, pueda llevar sus beneficios al mayor número de personas, por lo que se ha acordado que a esta sección puedan pertenecer, no solo los socios y sus hijos, sino todo el que lo desee, no teniendo éstos, como es natural, más derechos en el FOMENTO que a cuanto concierne a la sección de EXPLORADORES.

En nuestro número próximo publicaremos el Reglamento que ha de regir esta sección.

Vamos a terminar este trabajo exponiendo algunas de las enseñanzas que se darán a los EXPLORADORES.

Se les enseñará cosas prácticas que puedan servirles para valerse por sí solos en muchas circunstancias de la vida. Despertar en ellos los más nobles sentimientos y anhelos de ser hombres de provecho para la sociedad y para sí mismos. Se les inculcará hábitos de orden, disciplina, compañerismo, altruismo y limpieza. A ser valientes, sufridos, leales, honrados, fieles al cumplimiento del deber y de su palabra. En suma; formar un carácter en la edad en que más fácilmente se puede amoldar, para que de *motu proprio*, sean buenos hijos, buenos hermanos, buenos amigos y buenos ciudadanos.

Entre las enseñanzas que se les darán las hay de higiene y desarrollo físico; otras de utilidad práctica; las hay de orden moral y de carácter social y hasta sus juegos y entretenimientos son

### Higiene y desarrollo:

Aseo de la persona; el lavatorio, el cuidado de los dientes y de las uñas; como se debe dormir en la ciudad y en el vivaque.

Los alimentos: el agua potable; modo de esterilizar el agua y la leche. Los microbios; los insectos; peligros de las moscas y mosquitos; su exterminio. Construir una letrina higiénica en el vivaque.

Gimnasia sueca. Saltos con y sin garrocha. Carreras a pie. Montar a caballo y en bicicleta. Reglas de jiu-jitsu. Tiro al blanco. Aprender a nadar, remar y pescar. Saber cada explorador su propio peso y las medidas de su cuerpo.

### De utilidad y práctica:

Hacer los ocho nudos y lazadas de reglamento.—Establecer vivaque o campamento.—Construir sombreros, chozas y tiendas de campaña.—Hacer canastas y colchones con hojas, ramas o paja.—Preparar y encender fuego al aire libre sin usar más de dos cerillas.—Modo de obtener fuego sin cerillas, por el procedimiento de la madera.—Calentar agua en una cajita improvisada de papel.—Guisar algunos platos sencillos; asar patatas; tostar pan; hacer café, té o chocolate.—Saber desollar un conejo y desplumar un ave y prepararlos para guisarlos.—Como se improvisa en el campo un tenedor y un cepillo para los dientes.

Manejar herramientas de carpintería y cerrajería.—Nociones de Geometría: ángulos, triángulos, polígonos y círculos. Modo de trazarlos.—Medir el ancho de un río, la altura de un árbol, de un edificio, de una montaña.—Calcular la distancia a que se halla un objeto o una persona; el número de personas o cosas reunidas; la extensión de una superficie; el tamaño y peso de una persona o de un objeto.

Describir el mayor número de objetos diferentes que se puede retener en la memoria despues de una inspección de un minuto.

Nociones astronómicas: Conocer la Osa mayor y la menor y encontrar la estrella polar.—Manejar la brújula; conocer los 16 puntos de la rosa náutica. Modo de orientarse, en caso de extravío, en el campo, de noche por las estrellas, de día por el reloj, los árboles, la hierba, las nubes.—Leer correctamente un mapa y trazar uno.

Nociones de meteorología: La lluvia, la nieve, el granizo, el relámpago y el rayo; clases de nubes.—Conocer la dirección del viento de varios modos.—Lectura del termómetro y barómetro. Pronosticar el tiempo por las nubes.—Medir la velocidad de la luz y del sonido.

Comunicarse con señales de semáforo, por los alfabetos de brazos, de banderines del telégrafo Morse.

Nociones de anatomía: Huesos, vísceras, venas y arterias.

Funciones fisiológicas; la respiración, la digestión, necesidad de aire puro y alimentos sanos.

Rastreo: conocer las huellas de personas, animales, carros, bicicletas y automóviles y saber seguir la pista de los mismos.

### De orden moral:

Esta enseñanza está comprendida en el juramento que ha de prestar a su ingreso y en el código que constituye su norma de conducta y que promete acatar.

El juramento es como sigue:

*Yo prometo, por mi honor, hacer cuanto de mi dependa.*

(a) *Cumplir los deberes para con Dios y para con el jefe del Estado.*

(b) *Amar a mi patria, serle útil en todos momentos y respetar las leyes.*

(c) *Obedecer el Código del Explorador.*

Este Código contiene los siguientes mandamientos:

I *El Explorador es honrado y su palabra merece absoluta confianza.*

II *El Explorador no teme al ridículo cuando de ejecutar obras buenas se trata.*

III *El Explorador es obediente, es disciplinado, es leal.*

IV *El Explorador tiene iniciativas; pero también es consciente de la responsabilidad de sus actos.*

V *El Explorador es totalmente, cortés y servicial.*

VI *El Explorador es amigo de todos, y considera a los demás Exploradores como hermanos suyos, sin distinción de clases.*

VII *El Explorador es valiente y tiene afán por ser útil y ayudar a los débiles.*

VIII *El Explorador hace cada día una buena acción por modesta que sea.*

IX *El Explorador ama a los animales, a los árboles, a las plantas.*

X *El Explorador es limpio y está siempre alegre.*

XI *El Explorador es económico, trabaja duro, tenaz y perseverante.*

XII *El mayor honor del Explorador es serlo, porque este título supone alteza de miras y nobleza de sentimientos.*

La enseñanza de carácter social está comprendida en los preceptos V, VI, VII y VIII. más en los siguientes conocimientos que permiten prestar señalados servicios al prójimo y por ende a la sociedad.

Saber practicar curas de primera intención en casos de contusiones, heridas, hemorragias, dislocaciones, roturas, quemaduras, atufamiento, síncope, asfixia, insolación, escalofríos, calambres, mordeduras, picaduras de insectos, intoxicaciones, etc., poner vendajes y cabestrillos.

Modo de salvar al que se ahoga, cuidando de no ser arrastrado a fondo.

Modo de hacer revivir a una persona recién ahogada.

Como se apaga un fuego o se auxilia a la persona a quien se le haya encendido las ropas.

Lo que debe hacer un Explorador en casos de incendio, inundación, caballo desbocado, rayo, choque eléctrico, terremoto, pánico en lugar cerrado, escape de gas, explosión, accidente de ferrocarril o automóvil.

Hacer camillas con las varas y las chaquetas, para conducir heridos, etc.

Esto es un PEQUEÑÍSIMO resumen de la enseñanza que tendrán los Exploradores, sin que para ello tengan necesidad de distraer tiempo alguno de sus ocupaciones diarias.

Continuaremos ocupándonos de este asunto en números sucesivos.

## REMITIDO

Sr. Director de JUVENTUD.

Muy Señor mío:

Por verme obligado a desvanecer ciertas pretensiones demostradas en el semanal de Bañolas *La Creu* por no se quién, pues que ocultan sus nombres, pudiendo aplicar aquel reiran «Detras la Cruz el...» no me es posible ocuparme hoy sobre mi proposición. Como yo estoy en lo cierto y no hablo ni escribo por odio, ni remor, ni apasionamiento, y si tan solo por la obligación de defenderme y sin la menor intención de molestar ni mucho menos perjudicar a nadie, no titubeo en estampar mi firma; pues por mas que haya quien embozado se esfuerce en humillarme, puedo en realidad de verdad, levantar muy alta la frente por no haber motivo en contrario. Si se hubiesen servido enterarse de mis pruebas ofrecidas, como han hecho otros de buena fé, se hubieran convencido de la verdad y en vez de ratificarse como dicen, hubieran, (no habiendo malicia), dicho otra cosa muy diferente.

Esto solo ya demuestra, si no odio, apasionamiento contra mi y mas claro lo demuestra la verdad de haber en diferentes ocasiones pu-

blicado o comentado algunos actos de funciones celebradas en el Teatro Vila, cines y algún otro, no solamente no lo han hecho con la exageración del Principal, sino que ni tampoco han nombrado a los dueños de los respectivos locales y si tan solo a los actores.

Mucho me pesa tener que defenderme por escritos publicados en *La Creu* aunque éstos sean puestos a su detrás; pues la Cruz es para mi y para todo Cristiano, un nombre, emblema o señal digno de todo respeto y veneración y no para esconderse desconocidos al parecer con demostraciones de rencor, ante cuya señal reverentemente me descubro, prefiriendo en vez de como si dijéramos profanarla poniéndola a la cabecera de tales escritos, llevarla blanca en el pecho y aun mas en el corazón. Bien podría recordarles, en prueba de esto, la fundación que al pié de la Sta. Cruz hicimos siete primitivos jóvenes de los cuales, si bien se añadieron luego otros muchos, tan solo supervive el veterano firmante y que sin ciencia de letras, ni dineros, llegamos a verificar varias instituciones, creciendo en número considerable y aun apesar de muchos contratiempos y obstinadas persecuciones de quienes debían mas bien ayudarnos; cuyos victorias y adelantos, fueron debidos a no trabajar con pretensiones ni ambiciones mundanales, sino por amor a Jesucristo y espíritu de hacer bien al prójimo por el mismo amor, no vacilando por tales motivos, en hacer cuantos sacrificios estuvieron a nuestro alcance, sin mirar a quien ni exequiar color político, mirando tan solo la buena fe y buena voluntad y siempre al indicado fin por amor a Jesucristo, portándonos con todos con amor y fraternal unión procurando llevarlos en lo posible y en especial a los jóvenes, al pié de la Sta. Cruz, hasta haber acordado, por iniciativa y según croquis de este mismo veterano (hoy tan perseguido por algunos que sin duda quieren ser mas católicos que los demás) hacer construir un escudo de plata para el pecho, que consistió, en una Cruz sobre nubes con un lirio en su frente y las iniciales J. C. debajo sus brazos, del cual conservo un ejemplar a disposición de quien quiera verlo así como principales datos de su fundación.

Dispensadme que me despido dándoles algunos consejos de amigo, hermano o si quieren de padre, por mas que ya supongo dirán que no les hacen falta.

Siempre y sobre todo en las actuales circunstancias, dejaos de inútiles discusiones, alejando todo odio o rencor, tratando al prójimo con el caritativo amor que deseais ser tratados, procurando no desunir sino unir en lo posible, colocando todo amor propio debajo los piés y olvidando toda clase de resentimientos, siendo indulgentes y caritativos en todos cuantos podais y en especial los desvalidos.

Recordad que la Cruzes aquella, sabia, santa, y Magestuosa Tribuna de misericordia, desde donde en sus últimas horas predicó ante todo el mundo con el ejemplo y de palabra el Divino Maestro Jesucristo cuando pendiente de la misma entre los cielos y la tierra, derramando toda su Sangre, nos confirmó todas sus enseñanzas de humildad, amor, caridad y misericordia entregándonos a su Santísima Madre y apesar de sus sufrimientos, perdonó y oró por todos, redimiendo no solo a los que se dicen católicos sino a la entera humanidad que sepa aprovecharse,

Suyo affmo. S. S. y B. S. M.

JAIME CASELLAS

## Notas Municipales

*Sesión del día 1 de Agosto de 1914*

Con asistencia de los señores concejales Alsius, Butiña, Sarquella, Aulina, Lavall y Corominas.

Una vez declarada abierta por el presidente Sr. Mata, ordena se de lectura de la anterior, que fué aprobada.

Se da cuenta del mal estado de salud que

se hallan algunos individuos de la familia del Alguacil Sr. Freixa, y en atención a algunos señores concejales se acuerda dar un pleno voto al Sr. Alcalde y Sr. Alsius para que procuren en lo posible aliviar la triste situación de aquella familia, y que den luego oportuna cuenta de su gestión al Ayuntamiento; acordándose en principio que lo que se invierte sea satisfecho con cargo al capítulo de imprevistos.

Dada cuenta de una comunicación de la alcaldía de Segovia, invitando al Ayuntamiento a la Asamblea que se celebrará en Madrid para tratar de cuanto pueda afectar a las haciendas municipales, interesando remisión de temas para ser discutidos en la misma. Acuérdase designar una comisión compuesta de los señores Alcalde, de Ameller, Butiña y Secretario para que estudie este asunto y propongan lo conveniente.

El Ayuntamiento se da por enterado de la comunicación de la Alcaldía de Barcelona, notificando la venida de la Colonia Escolar.

A propuesta del Sr. Butiña se acuerda ordenar al depositario municipal, confeccione la cuenta expresiva de la situación económica del municipio de 31 de Diciembre de 1913.

Pasa a informe de la Comisión de Fomento una instancia de D. Joaquín Parés, pidiendo permiso para arreglar el tejado de tres casas de la calle de S. Martirián propiedad de D. Alberto de Camps.

Pasa a informe de la Comisión de Hacienda la liquidación de recaudación por consumos hasta el 30 de Junio del presente año, presentado por el recaudador D. Agustín Faig.

Y no habiendo otros asuntos que tratar se levantó la sesión.

*Sesión del día 8 de Agosto de 1914*

Con asistencia de los señores concejales Boschmonar, Butiña, Ameller, Lavall, Sarquella Esparch y Alsius.

Abierta por el Sr. Presidente D. Ramón Mata, ordena se de lectura de la anterior que fué aprobada.

De la correspondencia oficial recibida, no resulta sobre que tomar acuerdo.

Seguidamente y en cumplimiento del artículo 115 de la instrucción del 26 de Abril de 1900, se acuerda calificar de incobrables los descubiertos de los contribuyentes Territorial cuyos débitos no se han podido hacer efectivos durante la ejecución del 1.º y 2.º grado.—Cuya cantidad suma 94'60 pesetas.

Se da cuenta de una comunicación del veterinario inspector de carnes Sr. Masanella interesando se le faciliten los aparatos necesarios para practicar en debida forma la inspección de carnes y materias alimenticias que le está encomendada, y que en virtud del mayor trabajo que significa el cumplimiento de los deberes que impone una buena inspección sanitaria, espera se le mejore en lo posible sus medios económicos. Se acuerda pase a informe de la Comisión de Gobernación y Hacienda por la parte que pueda corresponder a cada uno.

A fin de facilitar las transacciones comerciales y para mayor comodidad del vecindario el Sr. de Ameller propone se solicite nuevamente, la creación de dos correos diarios en esta villa y así se acuerda.

Igualmente se acuerda requerir nuevamente al administrador de correos para que desalogue cuanto antes la casa en que tiene instalada la oficina de correos.

Se acuerda que en vista de las actuales circunstancias que atraviesa esta Nación, nombrar una comisión compuesta de los señores Esparch, Butiña y Secretario para que pasen a Gerona a entrevistarse con el Sr. Gobernador de la provincia a fin de acordar los medios conducentes a que no se alteren los precios de las subsistencias en esta villa.

El Sr. Butiña interesa que se le releve de la multa a los propietarios de fincas a los que les ha sido impuesta y que la obligación de cerrar los conductos de aguas sucias, sea impuesto y exigido a todos cuantos estén en estas condi-

ciones. El Sr. Presidente manifiesta que la orden dictada es de carácter general.

Y no habiendo otro asunto que tratar, se levanta la sesión.

## LA GUERRA

### La composición del Ejército alemán

El Ejército alemán se compone de 25 Cuerpos de ejército, de a dos divisiones, mas la división de la Guardia, distribuidas en las unidades siguientes:

Infantería.—217 regimientos de Infantería de a tres batallones de a cuatro compañías y 18 batallones de Cazadores. Los batallones de línea tienen efectivo de 750 hombres, y los de Cazadores de 690.

El fusil es de 7,9 milímetros y la ametralladora es Maxim, con 650 disparos por minuto.

Caballería.—Existen 110 regimientos de a cinco escuadrones, entre ellos 26 de hulanos, 28 de dragones y 21 de húseres.

La caballería tiene 11 destacamentos de ametralladoras.

Artillería.—La montada tiene 100 regimientos, con un total de 609 baterías. La de a pie tiene 48 batallones, con 226 baterías.

Otras tropas.—Cuenta, además, el Ejército alemán con 35 batallones de Ingenieros, dos brigadas de ferrocarriles, nueve batallones de telégrafos, ocho compañías de telefonistas, seis batallones de aerosteros, cinco de aviadores, uno de automovilistas y 25 batallones de tren.

El servicio militar comprende en Alemania a todos los súbditos de veinte a cuarenta y cinco años, durante el servicio activo dos años en Infantería y tres en Caballería e Institutos montados. Después, hasta los treinta y nueve años cumplidos, se sirve en la «landwehr» o primera reserva, y de los treinta y nueve a los cuarenta y cinco, en la «landsturm» o ejército territorial.

### El Ejército ruso

Sorprenden los actuales acontecimientos a Rusia en pleno aumento de sus fuerzas militares. Recientemente el servicio militar se aumentó a tres años y medio en Infantería y cuatro y medio en Caballería y Cuerpos montados.

Además, se incorporan anualmente ya 585.000 hombres.

Cuenta, pues Rusia con tres reemplazos de 455.000 hombres y uno de 585.000; esto en tiempo de paz ó sea 1.970.000 hombres.

Sus fuerzas militares se distribuyen así:

Infantería.—1.288 batallones, con fusil de 7,62 milímetros y ametralladoras Maxim.

Caballería.—1.540 escuadrones o «setnias». Artillería.—449 baterías montadas, 51 de montaña, 30 de a caballo, 39 de cosácos, 71 de morteros y 21 pesadas, y 276 compañías de sitio.

Otras tropas.—39 batallones de zapadores uno de telegrafistas, 25 de línea, 11 de pontoneros, 17 de ferrocarriles, uno de aerosteros, uno de automovilistas, dos de palomas mensajeras, uno de minadores y cinco batallones de tren.

Rusia puede en teoría y empleando bastante tiempo llegar a movilizar seis millones de hombres, pero según los técnicos sólo tienen el valor militar de tres millones, por no estar terminada ni mucho menos, la organización, que solo lo hubiera estado según lo proyectado entre 1917 y 1919.

### Los multimillonarios

El célebre multimillonario Carnegie — que ha llegado a la respetable edad de setenta y siete años — acaba de añadir a su ya larga lista de liberalidades la donación de 125 millones de francos, a beneficio de la cultura pública de los Estados Unidos. Adicionando las gruesas sumas dedicadas en el curso de su dilatada y laboriosa existencia, a diversas obras benéficas,

llegamos al total de 1.129 millones de francos. Rockefeller le sigue de cerca; pero no logra alcanzarle, puesto que sus donativos suman *nada mas* que 873 millones.

Las instituciones escolares y científicas, los establecimientos de higiene y las propagandas morales y religiosas absorben la mayor parte de estas contribuciones voluntarias; y si no se ha comprobado que la organización de su empleo responde siempre a la intención del fundador, ellas dan testimonio de un sentimiento elevado y de un esfuerzo meritorio, hacia el ideal y el engrandecimiento del pueblo americano. Carnegie, que es de raza escocesa, no ha olvidado su país de origen y ha asociado la vieja Europa a los beneficios que ha repartido en el Nuevo Mundo.

La fortuna de este hombre de negocios se calcula en 350 millones de dollars, o sea. 1.750 millones de francos. Cuando un periodista le interrogó recientemente acerca de sus donativos, se limitó a responder:

—Yo considero un crimen el morir rico.

## DE LA GUERRA

Con ansiedad son esperadas todos los días las noticias que nos trae la prensa sobre la guerra europea, siendo objeto de los más variados comentarios, sin tener en cuenta que la mayor parte de ellas son infundios que vienen a satisfacer, por el momento y a falta de información oficial verídica, los anhelos de los lectores, que son tan cándidos algunos que dan como hechos consumados las noticias más absurdas.

Lo difícil de las comunicaciones y la rigurosa censura para cuanto con la guerra tenga relación, hace que no lleguen más que aquellas que son favorables a las naciones de donde proceden o las de tránsito, y de aquí tanta contradicción como a diario vemos en la prensa.

Con este motivo creemos conveniente publicar una carta que el ministro de la Guerra, de Francia ha entregado a los directores de los periódicos para su publicación y que copiamos de *La Vanguardia*: dice así:

Antes de empezar la gran batalla, el Gobierno cree de su deber comunicar a la opinión francesa las siguientes consideraciones acerca de las que importa llamar la atención.

La casi totalidad del ejército francés va a luchar en la próxima gran batalla con la casi totalidad del ejército alemán.

El frente de la próxima batalla se extiende desde Basilea hasta Maslihy y pondrá en presencia varios millones de hombres de cada lado.

Esta enorme extensión de los efectivos y del frente es la característica de la batalla de ambos ejércitos, a diferencia de las batallas anteriores.

Entre dos adversarios, tratándose de un frente de 20 a 30 kilómetros, la batalla reviste un doble carácter, es rápida y decisiva; en cambio, en un frente de 600 kilómetros no puede ocurrir lo mismo.

Es imposible, de toda evidencia, que uno de los dos adversarios triunfe en toda la línea. Tendremos ventajas en varios puntos sobre los alemanes y ellos las tendrán sobre nosotros en otros, y la lucha se irá modificando en los días siguientes, hasta que uno u otro de los adversarios consiga por la coordinación de sus movimientos y la masa de sus esfuerzos conquistar un punto de superioridad decisivo, que dará la conclusión de la primera gran batalla de ejércitos.

Estas observaciones, de simple buen sentido y asequibles a todos, tienen por objeto preparar la opinión pública, para que comprenda la forma natural como llegarán las noticias de la batalla.

La opinión debe esperar recibir noticias contradictorias, unas muy buenas, otras medianas y unas tal vez malas.

La opinión pública debe resignarse a no re-

cibir noticias decisivas hasta después de un período de tiempo que durará ocho o más días.

Esto esta también en la naturaleza de las cosas y es completamente lógico.

Considero útil llamar sobre estas consideraciones la atención del público, para que así pueda seguir con más clarividencia y sangre fría las bases del gran choque que ya no puede tardar.

## NO ESTORBA

FABULILLA

Un niño desde un balcón echó un pedazo de pan a cierto perro pachoñ, y antes de comerlo el can pasó un perrito faldero; quiso dar gusto al colmillo y se apoderó ligero del regalo del chiquillo.

El pachoñ incomodado así dijo o ladró así: Ese sabroso bocado no es tuyo, que es para mí, y tengo en esta cuestión —por eso en ella confío— de mi parte la razón, porque reclamo lo mío.

No lo niego, compañero, y encuentro justo tu afán, —replicó el perro faldero...— ¡pero se comía el pan!

Y viendo el pachoñ sencillito, que iba perdiendo en la liza, quitó el pan al falderillo y le pegó una paliza.

De aquí saco en conclusión, que para que no se turza la ley, basta la razón... ¡pero no estorba la fuerza!

JOSÉ RODOA.

## DE TODAS PARTES

*La sorpresa de los recién casados*

LONDRES.—Dos jóvenes recién casados, de familias acomodadas, han sido víctimas de una aventura desagradable en extremo.

Acababan de instalarse en un confortable piso de Wimbledon Park.

No lo tenían aun arreglado. Los regalos de boda ocupan varias habitaciones. Habían sido colocados sobre mesas, sillas y canapés.

La criada que sus parientes les buscaron se había puesto enferma y se había marchado a un hospital.

Interín encontraban otra, decidieron hacerse servir la comida de un restaurant próximo.

Anteayer, a las siete de la tarde, acababan de comer, cuando llamaron a la puerta.

Era un repartidor telegrafista, que entrególes un «pneu».

Abrieron el sobre y hallaron dentro dos butacas para uno de los principales teatros londinenses y un papel, donde una mano anónima había trazado las siguientes frases:

«Es para esta noche. Adivinad quién os lo envía».

Los recién casados se entregaron a las conjeturas. ¿Quién sería el simpático amigo que les obsequiaba tan delicadamente?

¿Trataríase de Mr. Shandy? ¿O de la buena mistress Page? ¿O del bromista tío Tom?

Como no adivinaban quien pudiera ser, decidieron aprovechar los billetes.

El marido se puso el frac. La esposa vistióse de moda y ambos después de cerrar la puerta del piso, bajaron a la calle, alquilieron un «cab» y se hicieron llevar al teatro.

A las once y media salieron del coliseo, alquilieron otro «cab» y regresaron a su casa.

Cuando llegaron a su casa se encontraron con que esta había sido saqueada.

Menos mal que al fin supieron quien les había regalado las butacas.

Sobre un velador había un sobre que decía: «Ahora ya sabéis quién es».

## NOTICIAS

BODAS EN PERSPECTIVA.—Ha sido pedida la mano de la simpática y distinguida señorita Doña Concepción Hostench, para nuestro esti-

mado amigo y consocio D. José Corominas Illa.

También nuestro querido amigo, consocio y compañero de redacción D. Juan Aulina ha pedido la de la bella señorita Alberta Sarquella Suñer.

No han querido ser menos nuestros amigos y socios del FOMENTO Sres. D. Martín Lloréns y D. Mario Ortega, que han pedido, respectivamente, la mano de las bellas y simpáticas señoritas, Teresa Queralt y Maria Riera Compte. Nuestra enhorabuena a todos.

Han fallecido en esta villa el rico ganadero D. José Costa, padre político de nuestros distinguidos amigos D. Jaime Juandó y D. Esteban Costa, y D. Isidro Llorá, también padre político de nuestro estimado amigo y consocio D. Juan Palmada. (E. P. D.)

Reciban sus atribuladas familias nuestro más sentido pésame.

El miércoles próximo pasado descargó en ésta una fuerte tormenta, que, si bien estorbó las transacciones del mercado, refrescó la temperatura y fertilizó los campos.

Cayeron varias chispas; una de ellas en la estación telegráfica, sin causar el menor daño, y otra en los tendidos de hilos de teléfono y alumbrado, causando la rotura de algunos, sin mayores consecuencias.

La colonia veraniega hase visto aumentada con nuevas familias. Sentimos no recordar el nombre de todas; entre ellas figuran las de D. Andrés, Vigo y Audouard, D. Pablo y D. León, con sus simpáticas y bellas hijas. Sean todos bien venidos.

La colonia escolar de niñas que reside aquí durante este mes, hace excursiones diarias a los escogidos parajes de estos contornos. Visiblemente ha mejorado el aspecto físico de esas muchachas. Su salud es buena como lo prueban sus cánticos y bailes infantiles.

El Ateneo Bañolense les dedicó una velada en su obsequio y la compañía dramática que actúa en el Teatro Vila, cede gratuitamente, localidades a la colonia para asistir a las funciones de los domingos por la tarde.

La fiesta de la Asunción (festa petita) ha transcurrido animada. Cine, Teatros, Foot-ball; Sardanas. Bailes, constituyeron los atractivos más salientes. Tres eran las orquestas que ejecutaron sardanas y bailes: *Los Funcians* de ésta en «La Lliga», *La Filarmónica* de Llagostera, en el «Ateneo» y *La Catalana* de Figueras en el «Fomento».

En lo que se refiere a diversiones, la verdad sea dicha, no ha repercutido por aquí la guerra europea.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestros compatriotas y amigos los señores Jacinto y Salvador Bremón y José Butiñá.

En el momento en que escribimos estas líneas, está verificándose el eclipse parcial de Sol, notándose por las calles, mucha curiosidad para ver su desarrollo sirviéndose del popular vidrio ahumado.

Hemos de dar cuenta que son varios los vecinos de esta que saliendo de su actitud pasiva y refractaria a cumplir las órdenes de la Alcaldía construyen escusados y retretes con sus correspondientes depósitos para recibir la inmundicia que hasta al presente iban a parar a las acequias. Sabemos, que el Sr. Alcalde procederá rigurosamente y sin dilaciones contra los que todavía no han dado cumplimiento al bando publicado sobre el particular. Por todo ello le enviamos nuestra felicitación que hacemos extensiva a los vecinos que han cumplimentado la orden de referenda sin más requerimientos.

Nos hemos enterado con grandísima satisfacción que el municipio trata de establecer un dispensario antituberculoso cuyos preliminares lleva en estudio el Sr. Alsius. Digna del mayor aplauso la idea, no dudamos que hallará el más ferviente apoyo de todo Bañolas y por ende el de JUVENTUD.

Apesar de que es muy notoria la eficacia de una mejor vigilancia nocturna, no es suficiente esta para acabar con las reminiscencias de salvajismo de que todavía da muestras alguno o algunos seres que todavía pululan indignamente por nuestra culta villa apedreando las bombillas del alumbrado público un día, otro a los serenos, destrozando el arbolado público, si a mano viene o haciendo añicos los asientos de piedra de la plaza del Monasterio, como sucedió hace pocos días. Bueno sería que se emplearan todos los medios para darles caza y que se les diera un serio correctivo.

La pasada semana estuvo en esta de paso, despidiéndose de sus amigos, el distinguido Jefe auxiliar del Somatén D. Angel Rubiano recientemente ascendido a comandante del ejército y destinado a las fuerzas de operaciones en Africa. Con las muchas simpatías que se había ganado entre el somatén, se lleva el señor Rubiano la más cordial despedida y deseos de buena suerte, de todos sus amigos.

El sereno Sr. Pujolar, acosado por un can, al parecer rabioso, se vió obligado a defenderse con el chuzo, pudiendo darle muerte afortunadamente sin que llegara a morderle.

Al día siguiente el Alcalde accidental señor Esparch publicó un bando ordenando se pusieran bozales a los perros, y se indagara si había alguno de mordido del sospechoso se pusiera de observación. Veremos si el Alcalde efectivo señor Mata hace prevalecer la orden y manda recoger y exterminar la *perreteria* peligrosa y además fraudulenta, pues tenemos noticia de que hay muchos dueños de canes que no han todavía satisfecho el permiso de circulación de perros.

El viernes, el carrito repartidor de la casa «Debray», tuvo la desgracia de caer en la acequia de (can'hort) no ocurriendo desgracia alguna personal, aparte el remojo del conductor y demás que acudieron a salvar la caballería que corrió peligro de ahogarse.

## TEATRO-VILA

Gran acontecimiento teatral para hoy domingo 23 de Agosto de 1914.

Se pondrá en escena el grandioso e interesante drama en tres actos de éxito mundial

### LOS DOS SARGENTOS FRANCESES

cuyo drama ha sido representado ininidad de veces en casi todos los idiomas y reproducido en cintas cinematográficas con extraordinario éxito.

La función terminará con la divertidísima pieza catalana,

### LO LLIT DEL CAPITÁ

Regirán los económicos precios de costumbre.

## MERCADO

del día 19 de Agosto de 1914

VOLATERIA:			
Gallinas . . .	de 8	á 10	pesetas par
Pollos . . .	de 3	á 5	» »
Patos . . .	de 4	á 6	» »
Conejos . . .	de 3'50	á 5	» »
Ocas . . .	de 4	á 6	» una
Huevos . . .	de 0	á 1'30	» docena
» a cuentas . . .		á 40	» cuenta

# SERVICIO DIARIO DE AUTOMÓVILES DE BAÑOLAS A OLOT

en combinación con los de Bañolas a Gerona

Horas de salida de Bañolas para Olot: a la 1 de la tarde y a las 7 de la id.  
 " " " " Olot para Bañolas: a las 7 de la mañana y a las 2 1/2 tarde

## NOTA DE PRECIOS

De Bañolas a	Seriñá. . . . .	0'50	De Olot a	Castellfullit . . . . .	0'75
"	Besalú. . . . .	1' -	"	San Jaime. . . . .	1'25
"	Argelaguer. . . . .	1'50	"	Argelaguer . . . . .	1'50
"	San Jaime. . . . .	2' -	"	Besalú . . . . .	2' -
"	Castellfullit. . . . .	2'50	"	Seriñá . . . . .	2'50
"	Olot. . . . .	3' -	"	Bañolas . . . . .	3' -

Siempre que algún pasajero, poseyendo billete hasta Olot desee descender en San Juan las Fonts, deberá advertirlo al conductor del automóvil, pasando éste entonces por dicho punto. En caso contrario, de Bañolas a Olot se pasará por San Cosme.

Esta Empresa ha adquirido material moderno y rápido para poder efectuar el recorrido de Olot a Gerona en 2'30 horas.

Este horario permite la combinación con los trenes de M. Z. A. y San Feliu de Guixols.

Los precios serán como de costumbre y se hallarán a la vista del público, en las respectivas Administraciones.

Administración en Olot, Viuda Bosch, Plaza Constitución.  
 Idem en Bañolas, Esteban Boschmonar, Plaza Turers.

## MEDICAMENTOS FARRÉ

Encaglobina Farré, recomendada para la tos, bronquitis, catarros crónicos y tuberculosis.  
 Elixir digestivo Farré, insustituibles contra los vómitos pesadéz o dolor de estómago, falta de apetito, ruidos en el vientre y postración del individuo.

## MIL BOMBAS

y MOTORES A VIENTO, NUEVO SISTEMA PATENTADO

LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedro BRUNET-FIGUERAS

## Jaime Regás Riera

FÁBRICA AL VAPOR de

Aguardientes, Anisados, Licores y Jarabes

Especialidad de la casa

Anís y Vermouth "UNIVERSO"

GRANDES PREMIOS en varias Exposiciones

Puente Mayor, 43-45-47 (Gerona)

## EL REY DE LOS LICORES

PEDIDLO EN TODAS PARTES: FERRO QUINA

## CALISAY

Se suplica a la Ciencia practique un escrupuloso análisis químico-científico para reconocer las superiores cualidades de dicho licor

Fabricante: MAGIN MOLLFULLEDA

ARENYS DE MAR (BARCELONA)

## GRAN BODEGA DE L. BARBANZOLO

(BARCELONA)

VINOS LEGÍTIMOS DE JEREZ ♦ VERMOUTH TORINO  
 Y LICORES SUPERFINOS

REPRESENTANTE EN ESTA:

J. Bosch, Turers, 37, BAÑOLAS

Encargos de Barcelona a Bañolas, Puente Mayor, Besalú, Tortellit y vice-versa.

FRANCISCO COLL (a) JAREN

Para encargos: En Barcelona, Asahonadors, 35, Teléfono 2412; Calle del Rech, 87 y Pexina, 7, fonda. En BAÑOLAS, Pl. Constitución, 26.

## DESTILERÍA AL VAPOR DE ANISADOS Y LICORES

### HIJO DE NICOLAS REGÁS

PUENTE MAYOR, NUMS. DEL 65 AL 73

GERONA (ESPAÑA)

Especialidad en ANIS "EL ÁGUILA"

y GRAN LICOR ESTOMACAL "DRINKGOD"

Medalla de Oro en Génova —Gran Premio en Barcelona.—Medalla de Oro y Gran Premio en París.—Medalla de Oro y Gran Premio en Londres.—Diploma de honor y miembro del Jurado (fuera de concurso) en Roma y otras varias recompensas.

EXPORTACIÓN A TODOS LOS PAISES

## FÁBRICA DE HARINAS

DE LA

### Viuda de J. BASSOLS

SITUADA EN ARGELAGUER

Movida por maquinaria completamente moderna

Se reciben encargos en la central de la Electricidad

4,-Plaza Estudios,-4

BAÑOLAS

## PELUQUERÍA DE JOSÉ GRATACÓS

Especialidad en el corte de cabello y barba

Plaza de los Estudios, 8 - BAÑOLAS

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

ALMACEN DE VINOS

Mariano Malagelada

BAÑOLAS (Gerona)

Santa María, 5 y Valls, 6

## JUVENTUD

Organo del FOMENTO DE CULTURA Y SPORT

BAÑOLAS (Gerona)

Sr.